"便民超市"进社区 优选好物送到家

□记者 姬慧洋 通讯员 张一新 文/图

本报讯 11月27日,家住市城乡一体化示范区仁和东区的居民霍女士,在小区里的社区超市里顺利选好了新鲜蔬菜和日用品。

"真没想到,在家门口能开一家这么好的超市,东西比外面便宜,质量还靠谱,买些家常用品再也不用跑远路了!"霍女士的话语里满是对这个新超市的认可。

记者了解到,这个运营刚 10 多天的社区超市,正逐渐成为周边居民日常采购的"首选"。

霍女士的便利体验,源于市城乡一体化示范区全力推进"15分钟便民生活圈"建设的民生举措。

为切实解决群众"买菜远、买菜贵"等日常难题,市城乡一体化示范区以服务民生为导向,积极与周口市供销社展开深度合作,通过河南中运物业服务有限公司牵头统筹,充分利用小区闲置物业用房,精准布局社区便民超市建设。据了解,这类依托物业用房打造的便民超市将重点覆盖全区各安置小区,目前已有4家正式开门迎客,让越来越多居民享受到"家门口的便利"。

"我们的商品都来自周口市供销社的正规渠道,从源头保障质量,价格还比周边超市平均低5%到10%。"超市负责人李磊介绍,为更好地贴合社区居民需求,超市还专门优化了商品结构,重点配备米、面、油、新鲜果蔬、日用品等生活必需品。

采访中,记者了解到,这些"便民超市"除了价格实惠,食品安全与便民服务更让居民安心。超市建立了严格的食品管理机制,新鲜食材坚持当日销售,当天未售罄的部分生鲜食品,会赠送给辖区环卫工人,既避免浪费又传递温暖。每逢周末,超市还会推出形式多样的便民惠民活动,进一步增进与居民的感情。

从线下超市的精准布局到线上服务的延伸拓展, 从价格优惠到公益回馈,市城乡一体化示范区以社区 超市为支点,不断完善"15 分钟便民生活圈"的服务内 涵。

相关负责人在采访中表示,目前配套的线上社区团购平台开发已进入尾声,不久后居民足不出户就能通过手机下单,享受更优惠、更便捷的团购服务。值得一提的是,便民超市后期还将把部分经营利润投入到社区的基础设施维护中,真正实现"服务社区、回馈居民"的惠民初衷。

地方优秀历史文化 赋能大学思政教育

□记者 刘华志

本报讯 11月27日,周口理工职业学院(周口技师学院)与周口市博物馆校馆合作暨"大思政课"研学实践教育基地揭牌仪式在市博物馆举行。

此次合作旨在推动文博资源与职业教育深度融合, 探索文化传承与人才培养双向赋能新路径。

周口市博物馆作为地方重要文化地标,其馆藏文物与特色展览承载着厚重历史智慧与民族精神,是大学生思政理论的生动课堂、价值引领的重要载体与能力提升的实践平台。

当前,学校正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,通过拓展思政教学场域、建立实践教学基地,为大学生思政教育提供鲜活素材,助力思政课从校园课堂延伸至社会文化空间,实现理论传授与实践体验的深度融合。

作为研学实践教育基地,学校将博物馆实践教学纳入相关课程体系,制定详细教学计划与评价标准;鼓励教师围绕博物馆资源开发特色教学案例、开展联合教研,探索"教师导学、学生研学、场馆展学"新模式;在专业课程、通识教育、校园文化活动中广泛运用博物馆资源,实现资源共享、优势互补。

"学校打破课堂边界,将思政小课堂与社会大课堂 紧密结合,挖掘运用各类优质教育资源,让思政教育更 鲜活、更生动、更深入人心。

此次馆校合作,既为学校'大思政课'建设注人新活力,也为职业教育高质量发展提供了有力文化支撑。"学校相关负责人表示。



"淮阳泥泥狗"工匠邵波亮相全国劳务品牌明信片

□记者 侯俊豫 通讯员 李涛

一方小小的电子明信片,承载着"技能改变生活"的厚重力量。近日,由《中国组织人事报》策划推出的全国劳务品牌电子明信片面向公众发布。该套明信片汇集了全国 21 个特色工艺品牌和工匠人物。其中,来自我市淮阳区国家级非遗"淮阳泥泥狗"及其代表性传承人邵波赫然在列,向全国展现了这一古老技艺在新时代的璀璨光芒。

此次亮相,既是对邵波三十余载坚守匠心的肯定,也是对"准阳泥泥狗"劳务品牌带动就业、传承文化成效的国家级认可。邵波与他手中那些色彩绚丽、造型古朴的"泥泥狗",共同讲述着坚守、传承与创新的生动故事。

"淮阳泥泥狗"被誉为"真图腾、活化石",是源自太昊伏羲陵古庙会的古老泥塑艺术。它不仅是孩童

的玩具,更是承载上古神话与中华民族生殖崇拜观念的珍贵文化符号。作为邵氏家族的第六代传人,邵波自少年时代便与泥土为伴,将数十年心血倾注于方寸之间的捏塑与彩绘。从取土、和泥到捏制、晾晒,从打底、上黑到点画、上光,十余道工序,他一丝不苟,坚守古法精髓。

明信片画面中, 邵波全神贯注, 手持"人面猴", 审视其上的传统纹饰。红、黄、青、白组成的点线结构 在他笔下仿佛被赋予生命, 蕴含着远古先民对生命 繁衍的朴素祈愿。

此次人选既褒奖了"一生择一艺"的匠人精神, 也为"淮阳泥泥狗"文化名片擦亮底色。它表明:深沉 的泥土中蕴含着磅礴文化力量,执着的坚守终将绽 放耀眼光彩。邵波与他的泥泥狗,正用技能点亮生 活,用匠心守护文脉,走出一条非遗传承与发展的可 行路径。

治理校园欺凌,岂能以转学换安宁?

□刘昂

今年3月发生在陕西榆林佳县中学的校园欺凌事件,经过数月处理,最终以受害者王某某转学离校告终。这一结果,再次触及了公众对校园安全问题的敏感神经。

一名 16 岁少年遭多名同学围殴,住院 28 天后,落下脑外伤后综合征、腰椎损伤等伤病,在家休养多月又因恐惧不敢返回原校。然而,当地教育部门给出的解决方案,仅是安排两所民办学校供其选择,高额学费却需受害者家庭自行承担。这种"治标不治本"的处理方式,使"保护受害者"沦为空谈。

校园欺凌一直是社会热点与治理难点,它绝非学生间的"小打小闹",而是违法行为。值得注意的是,已修订并计划施行的《中华人民共和国治安管理处罚法》首次将学生欺凌明确纳入治安管理处罚范畴。其第六十条规定,"以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,违反治安管理的,公安机关应当依照本

法、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的规定, 给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施"。这 为未来处理此类行为提供了更直接的法律武器。

回归此次事件,后续处理亟需围绕责任追究与权益保障展开:其一,公安部门应依法公正处理案件,让施暴者承担相应法律责任;其二,学校及教育主管部门必须压实责任,公开整改措施,对失职失责行为进行追责;其三,教育部门应主动协调解决转学费用,通过财政补贴、学校赔付等方式填补成本,并为受害者提供持续心理辅导。治理校园欺凌,本质在于惩治施暴、厘清责任,决不能通过让受害者"转学"来换取表面的"安宁"。唯有让施暴者付出代价、失职者受到追究、受害者获得庇护,才能从根本上打破"欺凌-沉默-再欺凌"的恶性循环。

我们期待,此次事件能成为一个转折点,推动校园欺凌防治从"被动应对"走向"主动防范",从"转移受害者"转向"治理施暴源",让每一个孩子都能在阳光下安心成长,不必以"逃离"为代价换取安宁。